

主席补选是风向标 关山重重决定心丸

国民党改革之路如何往下走？

本报记者 汪灵犀

国民党“两个女人的战争”结局本周末即见分晓。3月26日，国民党将从洪秀柱、黄敏惠、李新、陈学圣4个候选人中选出新主席。不管是谁胜出，责任都很重大。新主席不仅要整合各方资源，团结上下一致对外，还要培育青壮力量保后续发展。然而，国民党内“本土”与“非本土”的路线之争还在持续发酵，今后改革方向也依然不明，民进党的追杀架势却已经摆开。在这种复杂的局势下，国民党未来何去何从？

改革声浪不断高涨

年初“大选”溃败后，国民党内低迷悲观氛围弥漫，从党中央到基层一盘散沙，两个多月过去，路线、方向依然不明，对民进党的“清算党产”“转型正义”等议题也无力回应。有岛内人士把国民党现状比喻为“人住重症监护室”，能否在短期内止血、恢复元气，实在不好说。

正因情势严峻，蓝营支持者呼吁改革的声浪不断高涨。有基层人士要求国民党中央改造党务，落实党内民主：“中央党部结构几乎和选前一致，败选的人马继续把持，反而一堆落选的优质‘立委’赋闲在家，这是什么道理？”也有人要求改造辅选团体，加强组织动员：“我在台北市居住近30年，家中从未接过地方党部主动联系、通知、访问或出席会议与活动的邀约，显见党组织早已‘衙门化’，欠缺开枝展叶的热度与动力。”还有人要求国民党重建论述，改革青年培养机制……众多改革意见纷至沓来，成为党主席候选人不得不关注的一个议题。

对于这些呼声，洪秀柱回应，国民党的当务之急就是改革，很多制度都必须重新检讨；黄敏惠则称，党内改革要民主化、内造化、志工化、年轻化、效率化，她若当选，第一时间就成立党务改革委员会进行党内改革。

两位候选人的回应都很正面，但真正做起来，改

革其实很不容易，国民党的七大公、八大佬太多了。比如1月16日败选之后，党内有实力的大佬都置身改革之外，马英九被边缘化、吴敦义被避嫌化、朱立伦自顾不暇、其他大佬插不上手，结果坐视党中央乱成一团，对绿营追捧和重大政治议题无力响应。新主席有能力对这些资源进行整合，推动改革吗？外界对此看法都不容乐观。改革声浪虽高，成效却有待观察。

青壮人才亟待培养

除了党内改革艰难，国民党的另一大问题则是后继乏人。过去几年由于用人政策不当，国民党没有积累下多少可用之才。如今，下届党主席已变成在野之身，如何更好聚拢各界英才？几位候选人没有更好的答案，只有加强对青壮年党员的培养，尽快完成世代交替。

近半年来，国民党仍有450人入党，其中165人为40岁以下青壮世代，看似形势还不错，但其实挺严峻。台湾媒体报道了一个细节：在某次国民党新党员宣誓环节，有一位女党员选择带着口罩上台发言。她称，这么做是担心曝光而引来网友的冷嘲热讽。这一席话凸显出国民党当下的困境：岛内很多年轻人对国民党印象不佳，耻与为伍，即便有意入党者，对于能否在党内发挥理想、展现才华亦感迷茫，甚至还有青年干部主张废除国民党青年团（青年干部的主要选拔渠道）。他们说：“不是在党中央创立青年团，就是重视青年，国民党应该栽培年轻人去蹲点、去在地服务，才能看到民众的需求。”

面对党外形象低落和党内青年猛烈炮火，黄敏惠表示，她当选后将整合青年团和青工会，成立“青年发展委员会”，吸引新血加入；洪秀柱则称，要给年轻人舞台，通过各种活动设计，让年轻人在活动中表现自己。

不过，这样的承诺可能还不足以打动如今的年轻世代。国民党如果还是老的体制架构在运作，估计不

会有机会改革，必须要推翻旧思维的国民党，才能打造新的国民党。这就要求新的党主席加强国民党的论述能力，吸引年轻人加入。现在年轻人进入国民党的比例太少了。

角色定位尚需明晰

国民党虽然面临上述诸多难题，却也不是翻身无望，它还有一张很大的王牌：两岸关系的连结。国民党虽然败选，可是它对两岸关系发展的影响，是台湾社会不能漠视的。

“习马会”之后，两岸交流达到一甲子之巅峰，不但已经建立官方互动管道，更开创了两岸最高领导人会谈模式。然而，蔡英文在5·20就职演说中如果仍不愿接受“九二共识”，则两岸官方协商机制很可能会关闭，此时，国民党将成为大陆与台湾交流互动的重要力量，其在两岸关系中的关键角色会重新凸显。

彼时国民党的最大优势，就是引导岛内民众认清两岸形势与现实，维持两岸和平发展的成果，并由此获得一定程度的民意支持。若国民党抛弃它的两岸牌，跟在民进党的后面比“深耕本土”，恐怕不仅会失去基本盘，更会丢失党魂和话题的话语权，真正是找不到翻身出路了。

虽经历几次党主席候选人政见会的辩论，国民党对“本土”和“非本土”的路线之争还在发酵，甚至不乏面临变质成“台湾国民党”的危险。比如候选人陈学圣提出联署给达赖发入境签证，虽然她随即在脸谱上被网友批为“蓝皮绿骨，干脆不要选”，但这种苗头不能不引人警觉；再比如国民党31人因倒戈绿营被开除或撤销党籍，有人甚至公开退党并加入民进党支持蔡英文。

这些人就是没有看清两岸和平发展的大势和国民党可以成为制衡民进党的重要力量。即将选出的国民党党主席能不能认同这一点，对于国民党改革方向的选择和将来的发展空间来说，都很重要。

数说港澳台

1/124

花旗银行3月22日发布的《香港千万富翁调查报告2015》显示，2015年香港百万富翁（拥有100万港元或以上流动资产）至少达76.8万人，同比增加9.6%；千万富翁（拥有1000万港元或以上流动资产）至少达5.9万人，同比增加5%。若以去年底香港人口732万计算，香港每124人中就有1位千万富翁。

根据《报告》，千万富翁的平均年龄为59岁，17%的千万富翁单身，其中女性千万富翁的单身率为21%，男性千万富翁的单身率为13%。

第一例

台湾“疾病管制署”3月22日确认台南市今年第一例本土登革热病例。在3月份即出现本土首例病例，登革热疫情比2015年提早了2个月，推测今年疫情将比去年严峻。

居住在台南市安南区海佃里的63岁男性，3月15日出现发烧、倦怠等症状，19日双手双脚出现皮肤红疹。个案于3月15日至3月17日分别于2家诊所就医，医师皆诊断为疑似流行性感冒予以治疗。3月19日出现茶色尿液而至奇美医学中心急诊就医，发现血小板下降，故进行登革热检验，3月22日确认登革热阳性。

2400个

澳门电讯有限公司（澳门电讯）3月22日表示，公司将推出“全城免费WiFi”服务。澳门电讯行政总裁潘福禧介绍，将于今年内将WiFi热点增加到2400个，让市民和游客享受更便捷高速的互联网服务，帮助澳门成为智能型的世界旅游休闲中心。

据透露，澳门电讯已实现光纤全澳覆盖，300Mbps的4G+网络和10G光纤宽带也已准备就绪，并计划上线电商平台“澳门好帮手”，为本地中小企业提供网络商机。

（据新华社电）

数说港澳台

蔡英文要的善意是什么？

言浩

蔡英文近日接受专访，被问到这段时间她是否感受到大陆的善意。蔡不正面回答，却表示有两个月的时间等待中国大陆释放善意。然而蔡并没说明，她需要的善意是什么？李克强总理在两会结束之前说，对台湾的既定优惠条例，不会因为台湾有了政权更替而改变。这算不算善意？或是蔡女士觉得这个不够，需要对岸表达更多的善意？

蔡又云山雾罩地说：“善意与否不是一时的判断，要看整段时间、整体情势，但这段期间还没走完，在5月20日前还是会持续观察，在做最后决定之前，我不会被任何一个特定的想法所主导。”

在打哑谜，任君猜测吗？搞不清楚她的葫芦里面藏着的是什么药。灯节早就过了，两岸关系是否能继续和平友善地发展下去，全世界都在关心，此人却把它当作一剂灯谜，在那里故弄玄虚起来。

其实，蔡所要逃避的核心问题，就是“九二共识”。她坚决不肯承认有“九二共识”之说。在“两岸同属一中”，“两岸非国与国关系”的表态上，更是绕着弯子回避。摆明了不认“九二共识”这个最低的门槛，又把它说成是大陆方面的说法过多、诠释各异等。蔡的这种通融缺乏说服力。“‘九二共识’是两岸关系的基石”，这个立场很早就由习近平主席亲口表达了。最近在两会期间，习主席又在一次谈话中重复说了数遍。大陆在这个基本原则下，不会改变也没有商量的余地。

蔡英文强调，5·20之前要说什么，或5·20当天她说了什么、做了什么，其实都不是最重要的事。如果说得不好、不对，后面在处理两岸问题上会有一些困难。但5·20的就职演说仍是个关键，她如果还是逃避“九二共识”，或含混其辞玩文字游戏，她一再提出的“两岸维持现状”就不太可能了。

自说自话，老是在期待别人“展现一些善意”，还要去指点对岸什么才是善意，此人心中打着什么算盘也就不言自明了。看来蔡英文的5·20就职演说，在两岸关系上不会有什么突破。蔡上台之后，两岸关系逐渐倒退，大概是很难避免的事。双方完全没有建立起任何共识来，连沟通的管道也没有，媒体报道成了主要的两岸通讯桥梁。一般认为，蔡英文应不至于主动挑衅，但是也不会放弃“台独”党纲，采取能拖就拖的策略，4年一下子就过去了。

有人预言：“今后的两岸关系，好不到马英九时代，坏不过陈水扁时代。”真的会是这样吗？

（作者曾任《联合晚报》主笔）



图片来源：《联合报》

真爱难求反失财 跨境犯罪难搜证

香港高学历女遇“网络情劫”

俞晓

婚恋问题怎么办，网络交友来解难。有人将在线征友视作“电子月老”，满心希望千里姻缘网线牵，却不慎跌入骗子的爱情陷阱。香港警方称，当地网络情缘诈骗案近年有上升趋势。去年共有62宗，同比上升超过两倍。受害人以拥有较高学历的事业女性为主，而她们的“心上人”则多自称是在东南亚国家工作的白种人。

假扮白人多次骗财

“骗子在网上随便盗取图片，然后假扮成在东南亚工作的西方白种人，多数扮作承包商。锁定目标后，骗子会根据目标人物在社交平台的资料研究其喜好，然后以社交媒体的私人通讯形式去接近对方，行骗时间长达一个月至半年以上。”香港警方商业罪案调查科督察曾俊杰说。

据介绍，得到受害人信任后，骗子会以不同借口要求受害人汇款到指定户口，大部分来自内地或亚洲国家如马来西亚等，成功骗财后即断绝联络。曾俊杰举例说，骗子先声称寄礼物给受害人，数日后称礼物被扣，需要几百美元至几千美元手续费赎回。受害人不怀疑有诈支付钱款后，骗子就会设法骗取更多钱，比如自称生意有困难

或在外地受伤需要钱。

曾俊杰说，骗子从不会跟受害人采用视频聊天的方式，不让她们检查“恋人”真伪。对此，骗子会用网络不稳，或工作太忙为借口，来推掉类似的请求。“这些爱情故事结尾，往往是骗子声称要飞来香港跟受害人结婚，但是新郎哥在途中遇上阻滞，要大额款项来打点疏通。”

曾俊杰透露，有受害人甚至卖楼套现、向财务公司借贷给“心上人”。除有巨额损失外，情感伤害也非常深。“爱情是盲目的，受害人只一心想着假的恋人，即使家人已多番告诫。遇到这样的欺骗，这些女士都心力交瘁，不但钱没有了，她们的心也已经被掏空了。”

高学历女性易受骗

曾俊杰说，超过90%的受害者为女性，年龄由23岁至66岁不等，其中的40%年龄在30岁至40岁；另外，40%的受害人为白领，24%任职服务业，18%为专业人士。

“受害人拥有较高学历，因此懂得以社交媒体及英文，与自称是白种人的骗子以文字沟通。”曾俊杰称，类似诈骗案在欧美等地同样流行，且

手法日渐成熟。从骗子不同案件中相近的应对，推断已有相应的剧本。网上数据有隐秘性，要依靠计算机搜证，再加上受害者一怒之下会删除对话记录，这些都是警方面临的挑战。

同类案件数目近年在香港有上升趋势，由前年29宗上升至超过两倍至去年的62宗，总损失金额也由3030万元（港币，下同）升至3240万元。今年前两个月商罪科记录有16宗，单一案件最多损失达430万元。曾俊杰称，2014年曾有一宗案件，受骗女士在30多次的汇款中，共被騙去900万元。大多数的款项被汇到马来西亚和中国内地，无法追回。曾俊杰说，诈骗案属于跨境犯罪，案情数据储存在海外服务器，需要与外国执法机构合作调查，同样增加警方搜证难度。香港警方去年共拘捕10人，都是因使用傀儡户口洗黑钱被捕。因追查海外主谋有困难，正要求外地执法机构协助调查。曾俊杰认为“预防胜于治疗”，呼吁市民提防。



资料图片

台北捷运 推文创商品



台北捷运商品馆日前推出趣味性“LOVE 台北帆布袋”文创商品。台北捷运公司3月22日表示，商品不但实用还可测出民众是理性派还是实用派者。另外，台北捷运即日起还加码引进“翠玉白雨伞”等精致商品。

钟扬摄（中新社发）